

DIARIO DE LA MARINA

Periódico Independiente

AÑO XLVI

Redacción y Administración: Peligros, 3, entlo. dcha.-Tel. 2.931.

Madrid, Viernes 23 de Octubre de 1914

DOS EDICIONES DIARIAS

Número 14 071

POR MAR Y POR TIERRA

A orillas del Vístula los rusos han tomado la ofensiva.--En Francia y en el Noroeste de Bélgica los Ejércitos imperiales atacan con vigor en todo el frente.

Proyecto de escuadra

El ministro de Marina, de acuerdo con el Gobierno de S. M., ha modificado el proyecto de escuadra. Por ahora renuncia a la construcción de grandes acorazados, esperando á que la actual contienda europea determine de un modo definitivo la eficacia de los dreadnoughts y superdreadnoughts, y reduce el proyecto á construir torpederos, submarinos, sumergibles y pequeños cruceros. Como compensación de espera no nos parece mal el proyecto; pero sólo como compensación de espera. Hasta ahora no puede afirmarse, como lo hace *El Imparcial*, que la actual guerra europea haya demostrado la ineficacia de los grandes acorazados. En el

Pedíamos ayer á nuestros lectores unos días de espera para comentar y aceptar como buenas las últimas noticias del supuesto descalabro de los alemanes frente á Varsovia. Telegrafaban desde Burdeos que los alemanes habían sido obligados á una retirada precipitada, en completo desorden, y que dos de sus Cuerpos de ejército, el 17 y el 20, habían sido diezmados y perseguidos por los rusos. Y nosotros, que leemos siempre con recelo los comunicados oficiales, y los rusos más, no nos quisimos aventurar á aceptar el informe tal y como nos lo transmitían desde Burdeos. Y por esta vez teníamos también razón.

El último parte oficial de San Petersburgo, al hablar de la retirada alemana reconoce, que ésta se verificó con un método y un cuidado minuciosos.

el desarrollo de su emporio colonial, supo preparar á su enemiga una celeda diplomática que concertó contra ella los dos mejores ejércitos del Continente, logrando así un triunfo de gabinete que esperó ver seguido de otros en los campos de batalla.

El plan estaba bien preparado. Na fie dudaba del empuje y buen espíritu de las tropas francesas, exaltadas por la idea de la revancha, á pesar de sus múltiples deficiencias orgánicas.

Parecía evidente asimismo la eficacia del ataque moscovita, dados los enormes efectivos rusos, la gallardía con que se batían sus soldados y la escasa ayuda que podrían prestar los austriacos viéndose atacados por el Sur, obligados á vigilar la frontera italiana y perturbados por divisiones internas que se fomentarían á tiempo.

A esto debía añadirse una acción naval intensa, que sobre destruir el comercio alemán causase un efecto moral muy depresivo sobre el espíritu del Imperio al ver cómo caían sus mejores barcos ante los cañones de la escuadra inglesa.

Pero las cosas van resultando de otro modo. Al formidable ataque por parte de ambos la dos ha respondido Alemania oponiéndole la solidez de sus Ejércitos, al mismo tiempo que los austriacos cumplan su deber contentiendo valerosamente el primer golpe de los rusos.

Hoy toda la costa belga se halla en poder de los soldados del Kaiser, que se hallan en camino de dominar también la de Francia, y los ingleses ven, con alarma creciente, que sus contrarios se establecen en sus cercanías, desde donde pueden ejecutar un plan que causa el pavor que siempre inspira lo desconocido.

La avalancha rusa ha quedado muy rebajada en su importancia, y en vez de penetrar triunfante hacia Berlín y Viena, se ve reducida á defender la línea del Vístula contra alemanes y austriacos, que tienen á raya el empuje legendario de sus fuerzas.

Entre tanto, la flota británica se ve obligada á una situación de constante expectativa, sin haber podido lograr ventajas sensibles sobre la del príncipe Enrique de Prusia, que se conserva intacta al abrigo de potentes defensas terrestres y submarinas.

Alguien recuerda ahora el dicho de un técnico que hacía constar que si las escuadras inglesas permanecían seis meses con las calderas encendidas, sin haber logrado destruir á su rival, podían considerarse como vencidas.

Esto, unido á la aparición inesperada de los alemanes en la costa del Paso de Calais, al convencimiento de que su fuerza militar es muy sólida, y al balance verdad de las operaciones, va produciendo en Inglaterra un descontento creciente, cuyos primeros síntomas son el que ya disputan entre sí sus directores.

Lord Churchill, el flamante ministro de Marina inglés, es ahora objeto de acres censuras por haber enviado á Amberes dos brigadas navales sin la preparación necesaria para los combates terrestres, poniendo en evidencia de este modo la seriedad del poder británico, á cambio de un resultado mínimo.

La lucha verdadera, la que á fondo se ha entablado entre el Imperio alemán y la Gran Bretaña, no parece ofrecer resultados desastrosos para el primero, que ha hecho ver al Gabinete de Londres la eficacia de sus tropas y la invulnerabilidad de sus costas.

No esperamos, en cambio, que sea capaz de vencer á la escuadra inglesa; pero si ésta no consigue intervenir con oportunidad, quedará flotando su poderío y el de las tropas germánicas, haciendo necesarias soluciones que estarán muy distantes de la frase «El último hombre y la última libra esterlina», que son plagio de las pronunciadas por un político español en circunstancias semejantes, y que nos dieron bastante mal resultado.

Impresiones y comentarios

La neutralidad italiana.

Cuando el Gobierno alemán, dirigiéndose al de Inglaterra, le ofrecía ciertas compensaciones á cambio de su neutralidad, el Gobierno de Mr. Asquith rechazó indignado la proposición, y con este motivo la Prensa germanófoba de to-

dos los países puso el grito en el cielo, tratando á los alemanes como no digan dueños, y acusando á su diplomacia de cinismo y hasta de felonía.

Pues bien; *Il Corriere della Sera* publica un artículo, atribuido á Giolitti, en el que se ponen de manifiesto los ofrecimientos hechos á Italia por los Gobiernos franceses é ingleses: Niza, Saboya, Córcega y Malta, entre otros, á cambio de que ataque y se revuelva contra sus aliados. ¿Qué tal?

Si la proposición de Alemania constituía una perfidia, ¿cómo calificaremos la proposición de Inglaterra y Francia?

Lo que muchos ignoran.

En 1830 convinieron las grandes Potencias de Europa en formar un estado neutro con las provincias walonas y flamencas, separadas de los Países Bajos. La nación belga es, por lo tanto, una creación artificial de los hombres, y sus límites y fronteras han sido dibujados caprichosamente por los Gabinetes de Londres, de Francia y de Viena.

En aquella época, los belgas, *Belgae*, sólo existían en el papel ó en los «Comentarios» de César. No tenían realidad nacional.

Por fin, de acuerdo las grandes Potencias, se regularon los estatutos de su existencia como nación, y se convino en que el jefe del Estado se llamaría «Rey de los belgas».

Un príncipe de la Casa de Saxe-Coburgo, Leopoldo, que había renunciado la corona de Grecia, aceptó la de Bélgica. Después de Leopoldo I, reinó Leopoldo II, y después el valeroso Alberto I.

En 1865 murió Leopoldo I, y en 1867, Napoleón III, Emperador de los franceses, continuando en este punto la política iniciada por Carlos X treinta años antes, concibió el proyecto de anexionar á Francia la parte walona, llegando á decir esta frase, ya histórica: «La nación belga no existe». Y hubiera realizado sus propósitos si Leopoldo II no hubiera logrado, casando al conde de Flandes con una Hohenzollern, el apoyo de Prusia contra las ambiciones francesas.

Otro dato:

La anexión del Congo, que es hoy una de las principales fuentes de riqueza de la nación belga, la consiguió Leopoldo II gracias al apoyo del Kaiser frente á Inglaterra. Por eso en la Conferencia de Algeciras el plenipotenciario belga estuvo constantemente al lado de Alemania.

¿Qué curioso resulta ahora todo esto!

PRONÓSTICOS

Un profeta improvisado

En esta semana, antes del domingo 25 del actual, tendrán lugar los siguientes acontecimientos:

- 1.º Los restos del Ejército belga que actualmente defienden el paso del río Iser habrán abandonado definitivamente el territorio belga.
- 2.º Armentières, Laventie y La Bassée estarán en poder de los alemanes.
- 3.º Los aliados que llegaron hasta Ipres retrocederán hasta Cassel, y Dunkerque será bombardeado.

En la próxima semana, hasta el 31 de Octubre:

- 1.º Los rusos habrán evacuado por completo la región de Przemysl, retirándose hacia Lemberg.
- 2.º Los ejércitos alemanes se apoderarán de Varsovia.
- 3.º La misma suerte correrán en Francia Amiens, Compiègne y Soissons.
- 4.º Dunkerque, enérgicamente defendido por los aliados, acabará por rendirse. En el ataque de esta plaza intervendrá con ataques simulados la escuadra alemana, para contrarrestar la acción de la escuadra inglesa.

EL PROFETA.

MUERTO ILUSTRE

D. Jorge Ortuño y Berte

Ha fallecido en esta corte, víctima de larga y penosa enfermedad, el ilustre abogado é ingeniero industrial D. Jorge Ortuño y Berte.

Las singulares condiciones que concurrían en el ilustre finado, y que en vida le conquistaron unánimes simpatías y respetos, harán que la triste noticia de su muerte lleve la desolación y el dolor á cuantos se honraron con su amistad.

Su vasta cultura, puesta al servicio de una inteligencia verdaderamente privilegiada, hizo destacarse notablemente en cuantos trabajos se le encomendaron, siendo elocuente demostración de esto su admirable gestión al frente de la Fábrica de Tabacos de Madrid, en la que desempeñaba el cargo de ingeniero jefe, y la



SOLDADOS FRANCESES, PRISIONEROS DE LOS ALEMANES, TRABAJANDO EN EL TRANSPORTE DE MADERAS POR MEDIO DE CARROS

Adriático, en el mar del Norte y en las costas de China, franceses, ingleses y japoneses bloquean y bombardean los puertos enemigos, gracias á su superioridad en grandes acorazados y grandes cruceros.

Estamos seguros de que el general Miranda piensa en esto como nosotros.

Los barcos de pequeño tonelaje son necesarios. Constrúyanse. Pero sin olvidar que la resolución de los combates navales dependerá siempre del poder ofensivo y de la coraza protectora de los dreadnoughts y superdreadnoughts.

LA GUERRA

Los partes oficiales

La batalla del Norte de Francia prosigue con extraordinaria violencia desde el mar á La Bassée. El comunicado oficial francés de las tres de la tarde del 22 hacía referencia á los ataques alemanes sobre puntos determinados: Dixmude y Warneton (en Bélgica); Armentières, Raidnighen y La Bassée (en Francia). El de las once de la noche habla sólo de la acometividad incesante del enemigo entre el mar y La Bassée. Uno y otro comunicado afirman que los ejércitos belgas y franco-ingleses han logrado mantenerse en sus posiciones.

Ya no dicen, como en días anteriores, que los ataques enemigos sean rechazados; dicen sólo que los aliados resisten los ataques sin retroceder. Para cuantos han adquirido la costumbre de saber leer entre líneas los partes oficiales de Francia, el cambio en la expresión es muy significativo. Aparte de que, militarmente, rechazar un ataque del enemigo supone siempre un contraataque, y el resistirlo, no.

«El profeta improvisado» del DIARIO DE LA MARINA nos dice que insiste en sus pronósticos. Allá veremos.

Sobre el resto del frente los alemanes continúan atacando con vigor; pero los franceses han logrado rechazarlos y aun ganar algún terreno en la Argona y al Norte de Verdun.

Ante tan contradictorios informes, conviene esperar á que hable el Estado Mayor alemán. *In medio est virtus.*

Una nota oficiosa publicada ayer por el Gobierno francés rectifica ciertas especies vertidas en los diarios españoles sobre el número de prisioneros franceses hechos por el Ejército alemán. La última nota del ministerio de la Guerra de Alemania confirma que actualmente hay en aquel imperio 115.000 prisioneros franceses. El comunicado francés considera exagerada la cifra, fundándose en que hace ocho días una estadística alemana, aprobada por la censura, daba sólo la cifra de 63.000, y que, «según informes muy serios, llegados del teatro de la guerra, es cierto que desde hace ocho días, por ejemplo, la cifra de nuestros soldados hechos prisioneros ha sido muy mínima».

Y ocurre preguntar: ¿Pero es posible que en estos últimos ocho días hayan hecho los alemanes prisioneros franceses? ¿Dónde, cuándo? Aunque nos lo jure el mismísimo M. Millerand, ministro de la Guerra, nos resistimos á creerlo. Un Ejército constantemente victorioso, que avanza sin cesar, que no pierde en ningún punto del frente un solo pie de terreno, que tiene mejor Artillería, mejor Caballería, mejor Infantería y mejores generales, no deja en manos del enemigo prisioneros. Eso es un absurdo. No lo creemos.

LA VERDADERA LUCHA

Ahora empiezan algunos á darse cuenta, al cabo de tres meses de campaña, de cuál es el verdadero carácter de una guerra que no ha tenido similar en los fastos de la Historia.

Desde los primeros momentos hicimos constar en estas columnas que el papel de Francia, Rusia y Austria en la contienda era perfectamente secundario y circunstancial, estando la clave del problema en la rivalidad marítima, industrial y comercial entre Inglaterra y Alemania.

Alarmada la primera por la creciente prosperidad de la industria tedesca, por el crecimiento de su flota mercante y de guerra, y por



INGLESSES PRISIONEROS DE LOS ALEMANES, SALIENDO DE UNA FORTALEZA PARA IR Á TRABAJAR Á LAS TRINCHERAS BAJO LA VIGILANCIA DE LOS SOLDADOS

Maniobras militares

REUS, 22.—En los alrededores de la plaza se desarrolló esta mañana un supuesto táctico en el que tomaron parte fuerzas de todas las Armas.

Los regimientos de Infantería de Almansa y Luchana, á base de dos batallones cada uno y dos baterías de montaña, intentaron tomar la ciudad, que fué defendida por dos escuadrones de cazadores de Tetuán y una batería del no veno montado.

Dirigió las maniobras el general Sierra y quedó muy satisfecho del comportamiento de las tropas.

Estas pernoctarán en Reus y mañana regresarán á Tarragona.

cuál será recordada siempre con gratitud y elogio entusiasta.

Padre y esposo amantísimo, y caballero intachable, su muerte deja en su hogar y entre sus numerosos amigos un vacío imposible de llenar.

Su entierro, verificado esta mañana, constituyó una sentidísima demostración de duelo, á la que se han asociado el Gobierno, la plana mayor del partido conservador, representaciones de los Cuerpos de Correos y Telégrafos y gran número de amigos de la familia del finado.

A su ilustre hermano el director general de Correos y Telégrafos, y toda su distinguida familia, enviamos la más sentida expresión de nuestro pesar por la dolorosa desgracia que sufren.

La guerra europea

INFORMES OFICIALES

La lucha en Francia

Comunicados de origen francés.—Furiosos ataques alemanes.—Los aliados a la defensiva.

BURDEOS, 22.—Hoy se han facilitado los siguientes informes oficiales:

Esta tarde: «En nuestra ala izquierda, fuerzas alemanas considerables han continuado sus ataques, especialmente en los alrededores de Dixmuden, Warneton, Armentières, Haringhen y La Bassée.

Las posiciones ocupadas por los aliados han sido mantenidas.

Sobre el resto del frente, el enemigo sólo ha efectuado ataques parciales, que en todas partes han sido brillantemente rechazados, especialmente en Tricourt, al Este de Albert, sobre la meseta al Oeste de Craonne, en la región de Souain, en el Argonne, al Sudoeste de Varennes, en la región de Malancourt; en la Woevre, hacia Champlon, y al Sud-Oeste de Saint-Mihiel, hacia el bosque de Ailly.

Hemos ligeramente avanzado en el Argonne y en la Woevre meridional, sobre el bosque de Montmarc.»

Esta noche: «La actividad del enemigo no ha disminuido hoy. Entre el mar y La Bassée la batalla continúa a la misma violencia, y sin que los alemanes hayan podido hacer retroceder al Ejército belga ni a las tropas francesas y británicas.

Entre Arras y el Oise el enemigo ha hecho grandes esfuerzos que en ninguna parte se han visto coronados por el éxito.

En el Argonne hemos progresado, entre Saint-Hubert y Four de Paris; en el Norte de Verdun hemos ganado terreno, sobre los altos de Montbrabant, al Sur del Mosa. En el Woevre hemos rechazado un ataque sobre Champlon.»

De origen alemán.—Los combates en el Iser.—Los franceses rechazados.—7.000 prisioneros ingleses y belgas.—Torpedero inglés inutilizado.—Muerte de un general inglés.

Del cuartel general alemán comunican con fecha 20:

«Las tropas alemanas que están avanzando desde Ostende, combaten hace dos días contra el enemigo en orillas del río Iser, cerca de Nieupoort.

El día 19, los franceses intentaron un ataque al Oeste de Lille, y fueron rechazados con grandes pérdidas.»

Del Consulado de Barcelona:

«ROTTERDAM, 21.—En el canal de Iser (Norte de Francia), las tropas alemanas se encuentran sosteniendo un fuerte combate. El enemigo es apoyado desde el mar por la artillería de los buques de guerra ingleses.

El ataque anglo-francés al Oeste de Lille fué rechazado, con grandes pérdidas para los aliados.

Han sido hechos prisioneros en Blankenbergh 5.000 belgas, y 2.000 ingleses cerca de Lille.

Al Noroeste de Nieupoort, la artillería alemana dejó fuera de combate a un torpedero inglés.

Entre los muertos ingleses en campaña figura el general Hubert Hamilton.

El regreso de los belgas a su patria adquiere proporciones enormes.»

De origen inglés.—Ataques rechazados.—Bombardeo de las posiciones alemanas.

La Embajada británica nos ha facilitado la siguiente nota:

Comunicado del Foreign Office:

«Lord Kitchener comunica que durante todo el día de ayer el enemigo hizo energícos contraataques al frente de los aliados; pero fué rechazado, sufriendo considerables bajas.

El Ejército belga distinguíase muy especialmente por su vigor y bravura en la defensa de sus posiciones.»

LONDRES, 22.—El Almirantazgo anuncia que la escuadra ha bombardeado las trincheras alemanas de la costa belga, y desembarcó al gunos destacamentos de ametralladoras destinadas a Nieupoort.

El bombardeo continuó eficazmente.

La guerra en Oriente

Las operaciones en Polonia.—Los austriacos batidos.—Maniobra gigantesca.—Triunfo de los rusos.

BURDEOS, 22.—Se ha recibido el siguiente comunicado oficial del Gobierno ruso:

«En Galitzia, nuestras fuerzas, victoriosas, oponen energética lucha al empuje de las hordas enemigas procedentes de Prusia oriental.

En esta parte no hay ningún cambio esencial.

Los rusos mantienen contacto con el enemigo en un frente de más de 500 verstas, desde el río Bzura, hasta los primeros contrafuertes de los Cárpatos.

La situación, después de la maniobra ejecutada por los rusos, como consecuencia de las batallas de Galitzia, es la siguiente:

Batidos los austrohúngaros, quedamos en libertad para asegurar por el lado de Galitzia el éxito feliz de nuestras operaciones contra los alemanes, a cuyo fin concentráramos en bu-

nas condiciones nuestros ejércitos y a tener siempre del desarrollo que iban adquiriendo nuestras operaciones en la orilla izquierda del Vístula, siendo los movimientos de unas fuerzas siempre resultante de los de las otras.

La ejecución de nuestros planes coincidió con el despliegue de grandes núcleos de alemanes en el frente que se extiende desde Kalisz a Czenstochowa y Olkusz y con la ofensiva que estos últimos tomaron con inusitado ardor.

En beneficio de la seguridad de las operaciones proyectadas, acordamos desplegar las fuerzas escalonadas en la orilla derecha del Vístula, cubriendo este complejo movimiento por el lado enemigo con masas de caballería, sostenidas, a su vez, por destacamentos de infantería.

Para poder llevar a cabo tan gigantesca maniobra hubimos de recurrir a algunos de nuestros Cuerpos de ejército, que tuvieron que hacer un recorrido de 200 verstas, a marchas forzadas, bajo lluvias torrenciales y persistentes, por caminos en pésimo estado, estando convertidos los valles en inmensos lagos y pantanos.

Nuestras tropas dieron una nueva prueba de su resistencia física y de la energía a que nos tienen acostumbrados desde el principio de la campaña.

Concentrados ya los núcleos a mediados del mes, ocupamos nuevas posiciones en forma radical, mientras que los alemanes, que continuaban su avance, lograban acercarse hasta el curso medio del Vístula, llevando en la parte Norte de sus movimientos núcleos austriacos, é instalándose sólidamente en la orilla izquierda del Vístula, desde donde iniciaron una aproximación a la zona fortificada de Varsovia.

Además, el enemigo reforzó considerablemente sus posiciones é instaló numerosas piezas de artillería pesada.

El día 13 nuestras tropas dieron comienzo a la ofensiva en la región de Varsovia y Kosonitz, siendo el objeto de nuestro Estado Mayor general desarrollarse gradualmente a lo largo de la orilla izquierda del Vístula y desalojar de esta parte al enemigo, para cuyo objeto se pusieron en línea de combate más refuerzos, llegados por ferrocarril.

Los alemanes opusieron principal resistencia en la línea que, partiendo de Blone, va a Piaceczno, desde donde ejecutaron energícos contraataques, sin resultado positivo alguno.

A pesar de su tenaz resistencia, fueron desbordados en dirección Szechaczew y Lwicz, y cortada su ala izquierda en Novo Geotgievsk y en la ribera del río Bzura.

Su ala derecha quedaba también amenazada en el Vístula, que fué ya lejado por nuestras tropas, y al cabo de siete días de continua lucha, en la noche del 20, los alemanes comenzaron a evacuar sus posiciones fortificadas, con un método lo y cuidados minuciosos.

A la hora presente los rusos siguen en su ofensiva, desplegándose en un extenso frente, venciendo la resistencia de la retaguardia enemiga, a los que expulsan de bosques y aldeas a bayonetazos.

Hemos hecho numerosos prisioneros, y muchos enemigos se rinden a la primera intimación.»

Comunicado alemán.—Enorme descalabro ruso.

BARCELONA, 22.—Noticias del Consulado alemán:

«La batalla en la Galitzia central continúa en favor de las tropas austro-alemanas.

Los rusos en Przemysl perdieron 40.000 hombres.

Importantes masas de Caballería rusa fueron rechazadas en Polonia.»

La guerra en el mar

Submarino inglés a pique.

Una nota de la Embajada de Alemania en Madrid, facilitada ayer a los periódicos, dice que el día 18, en aguas alemanas del mar del Norte, ha sido destruído el submarino inglés U-3.

La nota no añade más detalles.

Buques de guerra perdidos.

El Almirantazgo inglés ha publicado nuevos datos resumiendo las pérdidas navales experimentadas por las naciones beligerantes.

He aquí el detalle de esa información:

Inglaterra: «Amphion», crucero de escaso tonelaje, y cañonero «Speedy», volados por minas; «Pathfinder», crucero echado a pique por una mina ó por un submarino; «Aboukir», «Hogue» y «Cressy», a los que el 22 de Septiembre echó a pique un submarino alemán; el «Hawke», perdido por igual causa, y el «Pegasus», echado a pique por el crucero alemán «Königsberg».

Ocho buques, de los cuales sólo uno, el «Amphion», botado en 1911, era de construcción reciente. Los restantes puede decirse que hallábanse excluídos como unidades de combate, y se utilizaban en servicio de vigilancia y para recoger minas.

Alemania: «Königin-Luise», utilizado para fondear minas, echado a pique por el «Amphion»; «Magdeburg», pequeño crucero, echado a pique frente a la costa rusa; «Mainz», «Köln» y dos contratorpederos, perdidos en el combate de Heligoland; «U-15», submarino echado a pique en el Báltico; «Hela», crucero de poco tonelaje, y un contratorpedero echados

a pique por submarinos, y cuatro cazatorpederos, echados a pique por el «Undaunted».

En resumen: la flota alemana ha perdido 13 buques, sin contar sus magníficos cruceros auxiliares, que valían algunos millones, y excluídos también el «Cormoran» y el «Liltis», que, según se afirma, han quedado fuera de combate en Tsing-Tao.

De esos 13 barcos, el «Königin-Luise» y el «Hela» pueden considerarse desprovistos de valor militar; pero, en cambio, los tres cruceros «Magdeburg», «Köln» y «Mainz» fueron botados de 1909 a 1911. El submarino «U 15» era muy moderno, y los siete contratorpederos, que carecen de nombre y cuyos números

se ignoran, no es de suponer que fuesen unidades anticuadas.

Puede agregarse que la escuadra alemana ha perdido también los cruceros «Goeben» y «Breslau», que navegan hoy bajo pabellón otomano.

Austria: El pequeño crucero «Zenta», echado a pique por la flota francesa, y el torpedero 19, volado por una mina.

Rusia y Francia: La escuadra rusa ha perdido el crucero «Pallada», echado a pique por un submarino alemán, y la francesa el cañonero «Zélé», que, aunque desarmado, fué destruído en Tahiti por los dos cruceros protegidos alemanes «Gneisenau» y «Scharnhorst».

INFORMES NO OFICIALES

Educación física de los reclutas franceses.

PARÍS, 22.—El ministro de Instrucción pública ha encargado al barón Pedro de Couberlin de dirigir la educación física de la juventud francesa, especialmente de los pertenecientes a las quintas de 1916 y 1917.

En la primera reunión en la Sorbona bajo la presidencia de M. Liard, el vicerrector de la Academia de París, M. Couberlin, definió que el objeto de la obra consiste en inculcar a todos los jóvenes franceses, que representan el ejército de mañana, una mentalidad, permitiéndoles prepararse ellos mismos a una gran resistencia corporal, base de la verdadera educación del buen soldado moderno.

Requisiciones de los alemanes.

BURDEOS, 22.—La intendencia militar alemana ha enviado una circular a los burgomaestres de las ciudades belgas ordenándoles se le facilite ropa blanca y calzado para el ejército.

En cambio, la intendencia militar alemana dará carbón.

La ofensiva alemana en general.

BURDEOS, 22.—Noticias de origen oficioso afirman que, coincidiendo con la ofensiva alemana en Flandes, se han realizado también otras importantes en el resto de la línea.

El kronprinz avanzó en el Argonne, por Mouffaucon, hasta cuatro kilómetros de Varennes. Fué rechazado.

En Saint-Mihiel han realizado algunos progresos los franceses.

Los franceses siguen ocupando Thau, en los Vosgos.

Impresiones de la guerra.

BURDEOS, 22.—La ofensiva alemana de estos días, según la escasez de noticias que llegan de la guerra, es muy considerable.

Los combates de Peronne á Albert y del Lys al Iser son muy encarnizados.

Los refuerzos que reciben las tropas germanas son enormes.

También de París están saliendo constantemente tropas para la línea de fuego.

Las tropas inglesas, formadas por contingentes del Canadá, que desembarcaron hace poco en Dunkerque, han participado ya en el fuego.

Detalles de un combate naval.

HARWICH, 22.—Un periódico local publica los siguientes detalles del mismo combate:

«Fué un combate corrido que duró casi hora y media.

Los buques alemanes se fueron a pique uno tras otro: tres en el espacio de una hora.

Uno de nuestros destroyers fué alcanzado dos veces. Un proyectil atravesó su popa por encima del timón, otro atravesó la cubierta,

barriando, entre otras cosas, el pie derecho de un oficial, al lado del cañón de popa.

El «Undaunted» entró el primero en combate, según ha manifestado uno de la tripulación.

Los alemanes avanzaron al ataque y nuestros destroyers los cercaron en seguida.

Un buque nuestro incendió un destroyer alemán con dos granadas. Otro buque nuestro tuvo igual suerte con un segundo disparo. Los restantes trataron de hacernos daño; pero las maniobras hábiles de nuestros oficiales hicieron que ofreciéramos poco blanco á sus disparos.

El último de los destroyers alemanes izó bandera blanca.

Los buques destruídos se construyeron en 1902 y 1903.

Erán de 210 pies de largo, con un desplazamiento de 413 toneladas y un andar de 28 nudos. Llevaban un total de 224 hombres entre todos, y de ellos han perecido 93.»

Ataque contra un buque faro.

AMSTERDAM, 22.—Al *Nieuwe Kottredanische Courant* le comunican desde Vlissingen que á las ocho de la noche de ayer los alemanes bombardearon el buque faro belga en Willingen, desde el muelle de Zeebrugge.

La tripulación abandonó el buque, y se salvó gracias á la intervención de un buque de guerra holandés, siendo conducida á Vlissingen.

El buque faro carece ahora de tripulación.

Captura de un buque petrolero.

HALIFAX, 22.—El trasatlántico armado *Caronia* trajo aquí al buque petrolero *Brendilla*, que ondebaba bandera yanqui.

El *Brendilla*, sin embargo, es un buque alemán, habiendo trasladado su nombre al Registro americano después de la declaración de guerra.

Fué capturado el martes último, al abandonar el puerto de Nueva York, por el crucero *Suffolk*, y se cree que lleva contrabando de guerra con destino á los cruceros alemanes en alta mar.

Como los fogoneros del buque capturado trataron de inundar el cuarto de máquinas, después de la rendición del buque, el capitán del *Caronia* se vió obligado á enviar una numerosa fuerza armada á bordo del *Brendilla* y á trasladar á los fogoneros al *Caronia*.

Barco capturado.

PARÍS, 22.—De Marsella dicen al *Excelsior* haber llegado á aquel puerto un buque alemán, tripulado por marinos ingleses, que fué capturado en el Océano Índico por un crucero inglés.

Los ingleses lo han utilizado para transportar las tropas de la India.

Telegramas de la costa

La construcción de los submarinos.

CÁDIZ, 23.—Numerosas entidades locales se han dirigido al Gobierno pidiendo que se construyan en los astilleros de la Carraca los submarinos que figuran en el nuevo proyecto de reconstitución naval.

Estación radiográfica desmontada.

ALICANTE, 23.—Procedente de San Juan de Torrova llegó el vapor inglés *Beothic*. El comandante de Marina, á presencia del cónsul de Inglaterra, procedió á desmontar la antena de radiotelegrafía y precinto la cabina de aparatos.

Dicho buque zarpará mañana para Nápoles.

Ascenso del general Pidal.

SAN FERNANDO, 23.—El próximo mes de Diciembre ascenderá reglamentariamente el general almirante de la escuadra D. José Pidal. Se cree fundamentalmente que será nombrado jefe del Estado Mayor central en el Ministerio de Marina.

HACIA LA VERDAD

La retirada del Marne

Explicación racional.

Podrán los generales Joffre y French decir cuanto quieran en los comunicados que dirigieron á sus respectivos Gobiernos; á nadie convencerán de que la retirada del Marne obedeció á la presión ó á la ofensiva de los ejércitos aliados. La retirada de von Gluck precedió á la ofensiva. Basta leer los mismos partes oficiales franceses del 10, del 11 y del 12 de Septiembre para convencerse de ello.

El general von Gluck inició la retirada el día 7 de Septiembre. ¿Por qué? Pues, sencillamente, porque el día 5 se firmaba en Londres la famosa alianza entre Inglaterra, Francia y Ru-

sia, conviniendo en que ninguna de las tres Potencias firmaría la paz separadamente. Y este acuerdo tenía que alterar, por fuerza, el plan de guerra alemán.

Consistía éste en oprimir de tal manera á Francia, que ésta se viese inclinada á pedir ó aceptar la paz, para después dedicar todo el esfuerzo de los ejércitos y de las escuadras alemanas contra Inglaterra y Rusia.

El convenio firmado en Londres cambió la faz de las cosas y obligó al Estado Mayor alemán á modificar sus planes, haciendo la guerra simultáneamente á las tres Potencias y repartiendo sus fuerzas en consonancia con el precitado acuerdo.

Y esto es todo. Si la retirada del Marne hubiera constituido una derrota, ¿cómo se explicaría la resistencia en el Aisne y la violenta ofensiva de los alemanes en el Norte?

De no haber existido el acuerdo de Londres, Amberes, Brujas y Ostende continuarían á estas horas en poder de los belgas y no estarían los ejércitos del Kaiser en las márgenes del Vístula. Pero ¿cuál sería la situación de Francia?

En la conciencia de todos está.

X.

Horrible suicidio

SEVILLA, 22.—En Morón un individuo llamado Bernal llegó á su casa embriagado y mandó á su mujer que enviase á paseo á su hijo. Cuando estuvo solo con su esposa, le dijo: —No te asustes; vamos a quemarnos.

Y sacando una botella de bencina, roció la ropa de su esposa y se la prendió con un fósforo.

Su mujer pudo escapar á la calle, donde la auxiliaron las vecinas.

Cuando éstas entraron en el cuarto encontraron á Bernal, que también se había rociado con bencina, rodeado de llamas.

Conducido al hospital, falleció á consecuencia de las tremendas quemaduras que sufrió.

Los prisioneros franceses

Nota oficial.

«Las noticias que nos llegan de España contienen cálculos referentes al número de franceses prisioneros en Alemania, y de alemanes prisioneros en Francia.

Un periódico de la mañana de Madrid ha publicado, con la firma de su corresponsal en París, que las cifras respectivas de prisioneros parecen ser de 180.000 franceses en Alemania y solamente 12.000 alemanes en Francia.

En esa estadística figuran 40.000 prisioneros hechos en Maubeuge, cuando todo el mundo sabe que la guarnición de aquella plaza era sólo de una división de unos 15.000 hombres, de los cuales numerosos contingentes han podido, antes de la rendición de la plaza, escaparse y unirse al grueso de los Ejércitos franceses.

Yendo más lejos todavía, otro periódico recibía de San Sebastián la «seguridad» de que había en Alemania 300.000 prisioneros franceses.

Procede preguntar: ¿Quién ha podido suministrar á nuestros amigos españoles cifras tan manifestamente erróneas?

Efectivamente, una estadística alemana, aprobada por la censura, daba hace apenas ocho días la cifra de 63.000 franceses prisioneros, cifra en la cual, según nuestras propias indicaciones, de procedencia segura, hay que incluir los paisanos internados, así como las poblaciones civiles que las tropas alemanas, contra las leyes más elementales del derecho de gentes, han arrebatado á sus hogares invadidos.

Se asegura que el ministerio de la Guerra alemán ha declarado el 17 de Octubre que los franceses prisioneros ascienden actualmente á 115.000; pero, aunque muy inferior esta cifra á la que dan ciertos periódicos de Madrid, no se ve claramente sobre qué base descansa ese cálculo, porque, según informes muy serios llegados del teatro de la guerra, es cierto que, desde hace ocho días, por ejemplo (fecha de la estadística alemana arriba citada), la cifra de nuestros soldados hechos prisioneros ha sido muy mínima.

Por otra parte, hace algún tiempo ya que el último censo aprobado señalaba la presencia de 40.000 prisioneros alemanes en Francia solamente, cifra que ha sido considerablemente aumentada desde entonces á consecuencia de la tendencia cada día más marcada y general en los soldados alemanes en dejarse coger.

Añadiendo los 30.000 individuos que se hallan internados, los alemanes detenidos en Francia son actualmente en número de 70.000 por lo menos.

Esas cifras son de por sí y por ambas partes suficientemente elevadas para que no tenga explicación el interés que parece tenerse en engrosarlas todavía más.»

Albania contra el Epiro

BURDEOS, 23.—Comunican de Janina que en la mañana del 20 las tropas albanesas de los pueblos de Lasani y Saleji atacaron á las tropas del Epiro autónomo.

Los albaneses se dirigen hacia Clisoura. La batalla continuaba el día 21.

Otras tropas albanesas que se dirigen hacia Marglani atacaron á las vanguardias epirotas en el sector de Colonia.

Notas políticas

LO QUE DICE EL PRESIDENTE

El ministro despachó, como de costumbre, con el Rey, sometiéndole á la firma regia el nombramiento de arcediano de la catedral de Valencia al canónigo de la misma D. José Beneyto.

Los ministros de Fomento é Instrucción despacharon hoy también con S. M., sometiéndole á la firma regia algunos decretos.

Ni mañana ni pasado irá á Palacio el Sr. Dato, á menos que algún asunto urgente lo hiciera preciso.

Según nos ha dicho el Sr. Dato, mañana no se celebrará en Palacio la acostumbrada recepción ni el banquete que se celebra todos los años con motivo del cumpleaños de S. M. la Reina, por el estado avanzado del embarazo de doña Victoria Eugenia.

Los telegramas recibidos de Marruecos acusan tranquilidad en aquella zona.

De Gobernación.

Los alumnos de Medicina y Derecho de las Facultades de Madrid hacen causa común con sus compañeros de Valencia en la protesta contra la reciente disposición del ministro de Instrucción estableciendo el previo examen para el ingreso en las dichas Facultades.

Con este motivo, hoy un grupo poco numeroso de estudiantes han promovido alborotos en las calles de Atocha y de San Bernardo, yendo al ministerio de la Gobernación y subiéndolo á ver al ministro una Comisión para exponerle la protesta contra aquella disposición.

El Sr. Sánchez Guerra cree que esta protesta no tendrá gravedad ninguna ni dará ocasión á nuevas manifestaciones.

UN MANIFIESTO

Los socialistas alemanes contra la Unión Internacional

El órgano del partido socialista alemán, el Vorwaerts, publica en su edición del 10 de Septiembre el siguiente manifiesto del partido socialista de aquel país:

«El Comité ejecutivo de la Unión Internacional socialista ha publicado, de acuerdo con la dirección del partido socialista francés, un llamamiento al pueblo alemán, sin ponerse siquiera en comunicación con el partido socialista de Alemania.

Con este proceder ha excedido el Comité ejecutivo las atribuciones que le fueron otorgadas por la Unión Internacional, lo que resulta más extraño aún considerando que todos los miembros del Comité ejecutivo pertenecen a una sola de las naciones complicadas en la actual catástrofe, y que, por consiguiente, su juicio debe ser interesado y unilateral.

La Jefatura del partido que firma este presente manifiesto, al enterarse, por conducto de la Prensa extranjera, del referido llamamiento, ha exteriorizado inmediatamente su protesta.

El referido llamamiento, cuyo texto sólo hoy llega a nuestras manos, presenta los acontecimientos de los que ha surgido la guerra, en el sentido del Gobierno francés, y pasa en silencio sobre todo lo que no está conforme con la manera de pensar de los Gobiernos aliados de Inglaterra, Francia, Bélgica y Rusia.

Prescindimos en este momento de una polémica en contra de esta interpretación de los acontecimientos, por considerar que el momento oportuno para esta discusión no ha venido aún. Además estimamos que nadie dispone en este momento de una documentación comprobativa y lo suficientemente completa para entablar una discusión provechosa sobre la actitud de las Potencias en los días que precedieron a la guerra.

La parcialidad del llamamiento queda demostrada, entre otras cosas, por el hecho de no hacerse en él mención alguna de la amenaza dirigida al pueblo alemán por el despotismo ruso, es decir, que se calla aquella circunstancia que más hondamente ha excitado a todo el pueblo alemán y que es de la más alta importancia para la formación de un juicio sobre la situación política.

El llamamiento, por consiguiente, está desprovisto en absoluto de la necesaria imparcialidad.

Además vemos en los números 3-771 y 3-772 de L'Humanité, de París, del 14 y 15 de Agosto, que sólo hoy llega a nuestro conocimiento, que la Unión Internacional Socialista, apoyada por el partido socialista francés, se propone facilitar a los partidos socialistas de los países neutrales informaciones sobre las atrocidades de los alemanes para, de este modo, influir sobre la opinión pública en aquellos países.

Conste nuestra protesta pública también contra este proceder arbitrario de la Unión Internacional Socialista. El partido socialista alemán siempre ha condenado todas las crueldades dondequiera hayan sucedido. No tenemos en este momento pruebas fehacientes que demuestren si efectivamente ha habido uno u otro soldado alemán que en país enemigo haya excedido los límites de una defensa legítima. Tampoco hemos recibido de la Unión Internacional Socialista ninguna información en este sentido.

Creemos nuestra obligación hacer constar que los soldados alemanes, de los cuales millones han pasado por la escuela del partido socialista y de las Asociaciones obreras, no son bárbaros, y que en lo que se refiere a la cultura de la conciencia y del corazón, no ceden en

nada a los soldados de cualquiera nación del mundo.

Es altamente significativa la circunstancia de querer el Comité ejecutivo internacional socialista apela a la opinión pública en los países neutrales con relatos sobre supuestas crueldades de los alemanes y de no decir una sola palabra sobre los ataques a mansalva de los que han sido víctimas los soldados alemanes de parte de los francotiradores belgas ni tampoco de las atrocidades cometidas por los rusos en la Prusia oriental.—Berlín, 9 de Septiembre de 1914.—La Jefatura del partido socialista.»

BOLSA DE MADRID

Table with 3 columns: VALORES PÚBLICOS, Ma 21, Ma 22. Includes 4 por 100 perpetuo interior.

Table with 3 columns: VALORES PÚBLICOS, Ma 21, Ma 22. Includes Al contado series.

Table with 3 columns: VALORES PÚBLICOS, Ma 21, Ma 22. Includes 4 por 100 amortizable series.

Table with 3 columns: VALORES PÚBLICOS, Ma 21, Ma 22. Includes 5 por 100 amortizable series.

Table with 3 columns: VALORES PÚBLICOS, Ma 21, Ma 22. Includes Bancos y sociedades section.

Table with 3 columns: VALORES PÚBLICOS, Ma 21, Ma 22. Includes Otros valores section.

Table with 3 columns: VALORES PÚBLICOS, Ma 21, Ma 22. Includes Ayuntamiento de Madrid section.

Table with 3 columns: VALORES PÚBLICOS, Ma 21, Ma 22. Includes Cambios sobre el extranjero section.

LOS SOCIALISTAS ALEMANES

La opinión de Gerhard Hildebrand

El imperialismo colonial alemán no es patrimonio exclusivo de lo que ha dado en llamarse la casta militarista, nacionalista ó pangermanista.

Un socialista conspicuo, Herr Gerhard Hildebrand, en un opúsculo publicado en 1911 con el título de Socialistische Auslandspolitik, partiendo del principio de que la industria alemana necesita nuevos mercados, concluye que los obreros alemanes deben ser partidarios de las colonias.

«El principio socialista en la materia es, en efecto, según Hildebrand, que cada nación debe poseer una extensión colonial proporcionada a su población y a sus necesidades económicas. Niega a Francia, cuya población decrece paulatinamente, el derecho á poseer dominios coloniales tan vastos.

En este sentido, Italia y Alemania, merced á la oposición de Inglaterra y Francia, no ocupan bajo el sol el lugar que les corresponde. Es preciso que cese esa iniquidad; es preciso que los socialistas alemanes hagan oír su protesta amenazadora; no sutiremos por más tiempo que el extranjero nos prive del pan.»

LA PROXIMA TEMPORADA

Teatro de la Princesa

Durante la temporada de 1914 á 1915 actuará en este teatro, bajo la dirección de María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza, la siguiente compañía:

Actrices.—Bofill (Encarnación), Bueno (Matilde), Cancio (María), Guerrero (María), Hermosa (María), Juandes (Francisca), L. de Guervara (María), Riquelme (Sofía), Ruiz Moragas (Carmen), Salvador (Elena) y Torres (Avelina).

Actores.—Allen-Perkins (Carlos), Baylés (Mariano), Carsí (Felipe), Cirera (Alfredo), Colina (Pedro), Covisa (Salvador), Díaz de Mendoza (Fernando), Díaz de Mendoza (Mariano), Fernández (Hilario), Guerrero (Ramón), Juste (Ricardo), Medrano (Luis), Mesejo (Emilio), Thuillier (Emilio) y Urquijo (Francisco).

Estrenos.—En voz baja, comedia en tres actos, de D. Joaquín y D. Serafín Alvarez Quintero; La danza de los Macabeos de don Joaquín Belda; El collar de estrellas, comedia en tres actos, de D. Jacinto Benavente; A puerta cerrada, de D. Manuel Bueno; La cortija d'Arenyca, de D. Francisco Cabrerizo y D. Carlos Jaquetot; Clitemnestra, tragedia en tres actos y en verso, de D. Ambrosio Carrion; El jardín engañoso, de D. Ricardo J. Cateineu; Los redentores, de D. Adelardo Fernández Arias; Don Juan, de D. Adrián Gual; Jesús que vuelve, de D. Angei Guimerá; La garrá, comedia dramática, en dos actos, de D. Manuel Linares Rivas; Una mujer, comedia en tres actos, en prosa; Las flores de Aragón, drama en cuatro actos, en verso, y Teresa de Jesús, trilogía, en verso, de don Eduardo Marquina; La hora del diablo, comedia en tres actos, en prosa, de D. Gregorio Martínez Sierra; La razón de la sinrazón, comedia en tres actos y un epílogo, de D. Benito Pérez Galdós; Castilla madre, poema rústico, de D. Alberto Valero Martín; La leona de Castilla, drama en cuatro actos en verso, de D. Francisco Villaespesa; El hombre que asesinó, de M. Pierre Frondaie, traducido al castellano por D. Antonio Palomero; El tercer marido, del Sig. Sabatino López, versión castellana de D. Ricardo J. Cateineu.

Abonos á doce miércoles y doce sábados de moda, y doce lunes de estrenos.

Todos los estrenos de la temporada se verifi-

carán en función correspondiente al abono de lunes de estrenos.

A los abonados á viernes, de la temporada anterior, se les reservarán para lunes de estrenos las mismas localidades que entonces tuvieron á viernes.

A los abonados á miércoles y sábados, de la temporada anterior, se les reservarán las mismas localidades, y á los mismos días, que entonces tuvieron.

La renovación de estos abonos estará abierta en la contaduría del teatro, de once de la mañana á una de la tarde, y de tres á seis de la tarde, todos los días, á excepción de los festivos, desde el 16 hasta el 31 de Octubre, á las seis de la tarde. Transcurrido este plazo, la Empresa podrá disponer de las localidades cuyos abonos no hayan sido renovados.

La Empresa se reserva el derecho de aumentar los precios de las localidades para cualquiera de las funciones, sin que el aumento se refiera nunca á las localidades abonadas.

Teniendo en cuenta la corta duración de la temporada, se suprimirán las funciones populares.

Borneo, ardiendo

BURDEOS, 23.—Dicen de Batavia, isla de Java, que en la parte Oeste de la isla de Borneo se han declarado violentos incendios y que regiones enteras han sido ya pasto de las llamas.

Las fieras y animales de todas clases invaden los poblados huyendo del voraz elemento.

Todos los faros de la ruta de Java á Singapoore son invisibles á consecuencia del densísimo humo que produce el formidable incendio.

Hasta ahora los daños materiales son grandísimos, ignorándose las desgracias personales que habrán ocurrido, que deben de ser muchas.

De Palacio

S. M. el Rey recibió en audiencia á los generales Agar y Sáenz Pardo; coroneles Navarro, Fernández España, Rubio y Obanos; al comandante de infantería de Marina B. Reátegu; á los capitanes Ramírez y Mayoral, y al médico primero Ranion.

Estuvo también en Palacio el coronel González Simancas, que fué á dar las gracias al Monarca por haber concedido la cruz de Alfonso XII á dos de sus hijos y entregarle un ejemplar de su obra «Estudio de la defensa del Numancia».

Cumplimentaron á SS. MM. D. Eduardo Cobián y señora, hijos del ex ministro del mismo nombre, y los marqueses de Rañal.

S. M. el Rey depuso haber firmado ya el decreto nombrando al Sr. Heredia primer introductor de embajadores, en reemplazo del señor conde de Pie de Concha.

ARTE Y ARTISTAS

Mañana sábado propone la dirección artística de este teatro, que tantas variedades ofrece constantemente al público, que sigue mostrando su preferencia por tan notable compañía, que en cada obra obtiene un nuevo triunfo, la primera representación del famoso capolavoro verdiano Rigoleto, que cantará la gentil y celebradísima diva Rosario D Ory, el aplaudidísimo tenor Mulleras y el barítono De Ghery, que tan excelente campaña viene realizando. El domingo por la tarde El barbero de Sevilla, gran éxito de la compañía, y por la noche la ópera de gran espectáculo Sansón y Dalila, que tan ruidoso triunfo ha valido á la señora Kosta, al tenor Elías y al barítono Valls.

Espectáculos para mañana

ESPAÑOL.—A las 10, La loca de la casa, COMEDIA.—A las 10 (popular) La escuela de las princesas.

APOLO.—A las 6 (doble), La Geisha. A las 10, El amigo Melquitaes. A las 11 1/2, La venus de piedra.

COMICO.—A las 6 (doble), Los dos cadetes. A las 10 1/2, Los dos cadetes.

LARA.—A las 6 1/2 (doble), La mujer del héroe y M. Duque y Mlle. Gaby. A las 10 1/2, Mi tía Ramona y M. Duque y Mlle Gaby (bailes aristocráticos.)

ZARZUELA.—A las 6 (1.ª función popular de tarde), Las golondrinas. A las 10, Molinos de viento y Los cadetes de la reina.

ESLAVA.—A las 6 (entera), Sangre gorda. Soñes Fémina.

A las 10 1/2 (entera), Las pecadoras y A la puerta del café.

PRICE.—A las 10, Rigoleto. COLISEO IMPERIAL.—A las 5 1/2, El cuarto del coro.

A las 6 3/4 (especial), El libre cambio. A las 9 1/2, Mi misma cara.

A las 10 1/4 (especial), A casa con mi papá. SALÓN REGIO.—A las 6 1/2 y 10 de la noche (sencillos), cinematógrafo y varietés.

A las 11 1/2 (sección especial) con las atracciones Moraima, Magdalita, María Martínez y la sugestiva y bella Montalvito.

NOVEDADES.—A las 6, ¡Arriba la liga! A las 7 1/4, En busca de los novios. A las 9 1/4, El señor Joaquín.

A las 10 1/4, La primera centinela. A las 11 3/4, En busca de los novios.

CERVANTES.—A las 6 1/2, Las cosas de la vida. A las 10, La forastera.

A las 11, Lluvia de hijos. PRINCIPE ALFONSO.—De 5 1/2 á 12 1/2 sección continua de cinematógrafo, con cambio de películas.

El odio, El pequeño contorcionista, Rodolfo o ras.

LUX EDEN.—A las 9 1/2 Alma de apache-estreno.

CINE HISPANO-FRANCAIS. (Flor Baja 22)—Sección continua de cinematógrafo de 5 6 1/2 á 12 1/2 de la noche.

SALON DORE.—Sección continua los días laborables desde las 4 1/2, y los festivos por secciones desde las 4.

Éxito grandioso de las películas de large metraje que se estrenan á diario.

BENAVENTE.—De 5 á 12 1/2, sección continua de cinematógrafo.

SALON CHANTECLER.—Éxito de Ghelito.—Secciones á las siete, diez y tres cuartos y once y tres cuartos.

EDEN-CONCERT.—Secciones de varietés. De 7 1/2 1 de la madrugada.—Grandes éxitos.

EL PARAISO (Alcalá, 149).—Selectos varietés, banda, diversos recreos, tiro al blanco por señorías.

TRIANON PALACE.—Tarde y noche, el nematógrafo selecto; sección continua.—Estrenos á diario.—Grandes novedades.

GRAN VIA.—Todos los días sección continua de 4 1/2 á 1. El mejor salón de Madrid por su comedidad y excelente temperatura.

IDEAL POLISTILO.—(Villanueva, 28).—Abierto de 10 á 1 y de 3 á 8.—Patines, cinematógrafo, bar y patisserie.

MP. DE M. MARTÍNEZ DE VELASCO. PIZARRO, 15.

Usad para escribir limpio la máquina "YOST", -No tiene cinta. Enseñanza de mecanografía. - Exposición y venta. - 4, Barquillo, 4.

Páginas literarias

Y «el hombre», pretextando urgencias, se alejó tambaleándose, se encerró en su cuarto, desplomándose en un sillón, y rompió á llorar como un niño...

Sentencia

(CONCLUSIÓN)

Al terminar la relación del fausto suceso en su dulce hogar ante toda la familia, Benigno preguntó á uno de sus hijos:

—¿Ha habido algo para mí?

—Sí—le contestó una moza, presentándole una carta —Esto, en el correo de hoy.

Abrióla el viejo, y al intentar leerla no pudo pasar del principio...

La carta era del especialista, y comenzaba así:

«Ayer, delante de su «pobre» señora de usted, no me atreví á hablar claro... Usted es un hombre...»

El fenómeno

El suceso causó en el pueblo una honda conmoción. Aquellas gentes sencillas y vulgares, cuyas inteligencias obscuras hubieran podido rivalizar con las de los humanos de la Edad de Oro, sin mengua

para éstos, hicieron del acontecimiento los comentarios más absurdos y extravagantes: tales dijeron que la Dorotea (que en sus tiempos mozos había sido algo esquiva y coqueuel, dando origen con sus devaneos y ligereza á bastantes contiendas morales y á no pocos disturbios familiares) había sido ahora castigada por la mano severa del Altísimo para que purgase, con aquel monstruoso fruto de su vientre, las innumerables desazones y discordias que sembró en las almas de los mozos y que algunas veces se tradujeron en derramamientos de sangre, pues hubo galán que, poseído de una fuerte pasión satánica que Dorotea le suministrase con sus ardientes y falsas miradas de amor, mojó su puñal varias veces en los pechos de sus rivales, buscando el corazón; quienes, dándole al asunto otros giros más perversos aunque también en consonancia con los instintos tradicionales y fantásticos del vulgo, supusieron que algún genio del mal ó demonio había tenido trato con aquella mujer, para dar fe así á los humanos de la maldad de que son capaces tales espíritus y resarcirse, por ende, de la muchas persecuciones que son objeto diariamente por los ministros de la Iglesia.

Y eran tantas las suposiciones de este jaez que los

ignorantes convencidos de Dorotea hacían á diario y tan fuerte el terror pánico que ibase apoderando de sus espíritus, que hubo necesidad de que mediaran en el asunto, con sus prudentes y sabios consejos, el cura párroco del pueblo y los licenciados médico y alfézar, para desterrar de aquellas imaginaciones infantiles el odio que iban acumulando en sus ánimas contra los padres de aquel fenómeno, extraña mezcla de animal y de hombre, raro capricho de la Naturaleza, irónica secreción de la carne.

Mas de bien poco les sirviera á aquellos zafios seres que el sacerdote se esforzase en demostrarles que ni Dios ni el demonio habían tenido arte ni parte en el asunto, libre y espontánea acción de la materia, ni el que los licenciados médico y alfézar hiciesen gala de sus conocimientos naturélistas, refiriéndoles las teorías monogelista y poligenista, la ley de la selección natural, los casos de reversión ó regresión, en los cuales incluían el de la Dorotea, cuyo hijo tenía más de mono que de hombre, más de bestia que de persona, constituyendo, pues, según ellos, un caso típico, del cual la ciencia podría extraer muy peregrinas consecuencias para el descubrimiento ó

(Continuad.)

IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

VAPORES DE LA COMPAÑIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Tisosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Peñas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Tresgar, 1.518; Cabo Ortega, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Sillero, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibatzábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España: Bilbao para Marsella y puertos intermedios todos los jueves. Bilbao para Barcelona con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos.

Salidas semanales de pasajes para Valencia, con escalas intermedias. Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario

La Mutuelle de France et des Colonies

Sociedad de Seguros Mutuos sobre la Vida

SOMETIDA A LA VIGILANCIA DEL ESTADO FRANCÉS Y DEL ESTADO ESPAÑOL

Registrada en Francia de conformidad a la decisión ministerial de 13 de Marzo y 19 de Junio de 1907.—Inscrita en el Registro especial establecido en el Ministerio de Fomento por la ley de 14 de Mayo de 1908.

DOMICILIO SOCIAL: LYON (Francia)

DELEGACION ESPAÑOLA: Plaza del Teatro, 3, y Ramba Santa Mónica, BARCELONA

Constitución en 15 años DE UN CAPITAL EN EFECTIVO

PERMITIENDO A CADA UNO ASEGURARSE: un Dote para los HIJOS, una Pensión para la VEJEZ, una Herencia para la FAMILIA, un Libramiento de QUINTAS por entregas mensuales desde 6 PESETAS en adelante sólo durante 14 años.

SUSCRIPCIONES REALIZADAS

(RAMOS VIDA Y FALLECIMIENTO)
Fin 1896... 1 millón 617.000 frs.
Fin 1900... 60 millones 954.900 frs.
Fin 1905... 410 millones 845.900 frs.
Fin 1910... 983 millones 383.900 frs.
31 Mayo 1913... 1.242 m. 586.400 frs.
Más de 500.000 suscriptores.

Según lo prescrito en el artículo 22 de los Estatutos, los fondos de las Asociaciones se invierten en valores públicos del Estado español y se depositan en el Banco de España.

Los rendimientos que se obtienen en La Mutuelle de France et des Colonies, tanto para las Asociaciones en caso de Vida, como para las Asociaciones en caso de Fallecimiento, exceden en mucho a los obtenidos en cualquiera otra Compañía de Seguros sobre la Vida.

Para más detalles, dirigirse a la

Delegación española de La Mutuelle de France et des Colonies, Plaza del Teatro, 3, Barcelona.

Anuncio autorizado por la Inspección de Seguros (art. 37 del Reglamento de 28 de Julio de 1908).

ACADEMIA TEORICO-PRACTICA PREPARATORIA

PARA EL INGRESO EN LOS CUERPOS DE

CORREOS Y TELEGRAFOS

DIRIGIDA POR

DON TOMAS SANCHEZ PACHECO

OFICIAL PRIMERO DE LA DIRECCIÓN GENERAL DE CORREOS Y TELEGRAFOS

Autor de la Aritmética y Contabilidad de textos: igualmente con el Jefe de la Dirección general, D. Roberto Robert, de las Nociones de Lengua Francesa y Gramática Castellana, como asimismo de Geografía Universal para Telégrafos, con el Oficial de la Dirección D. Gabriel Hombre, y con la cooperación de un escogido y competente cuadro de Profesores, Jefes y Oficiales de ambos Cuerpos.

Esta antigua Academia ha obtenido en las cuatro últimas oposiciones de Correos el mayor número de plazas: 122, 112, 77 y 103, respectivamente; existen grupos independientes en todas las clases.

PREPARACION COMPLETA: Externos, 30 pesetas por mensualidades adelantadas.—Internos, 155 pesetas por todos conceptos, con inclusión de las asignaturas de Francés e Inglés. Hijos de empleados del Cuerpo, 25 pesetas.—Huérfanos de empleados, 20 pesetas.—Clases por mañana, tarde y noche.

Arenal, 24, principales, segundo y tercero.

Vickers, sons and Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street. S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construction and Armaments Co. Ltd. at Arrow-in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindajes de Sheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Krith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España) fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería en Dartford; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Ekmeala y Kynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Barrow-in-Furness: «San Paulos», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognani», cruceros tipo de «Scout», clase de 3.200 toneladas y 14.000 caballos, para el gobierno peruano; «Burke», crucero de primera clase, de 10.200 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso; «Katorie», buque de combate de primera clase, de 15.950 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Libertad», buque de combate de primera clase, de 11.800 toneladas y 12.500 caballos, para el gobierno chileno (comprado por el gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama ahora «Triumph». Por el gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sentine» y «Ski nasher» crucero tipo de «Scout» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.500 caballos; «Hogue» crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Powerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amohitritas», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 18.000 caballos; «Niobe», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes: construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además desde el año 1873 hasta la fecha, se ha construido 70 buques de distintas clases.

Colegio del Cardenal Cisneros

De primera y segunda enseñanza incorporado al Instituto de San Isidro.

Costanilla de Santiago, número 6, primeros

Director-proprietario: F. BARBERO Y DELGADO

DOCTOR EN CIENCIAS FISICO-MATEMATICAS

En este Colegio se adquiere la enseñanza primaria en sus tres grados de párvulos, elemental y superior. La segunda enseñanza, hasta recibir el grado de bachiller, y las asignaturas de Dibujo, Idiomas y Caligrafía. Los honorarios para alumnos externos son los siguientes:

Primera enseñanza.—Clase de párvulos, 10 pesetas; ídem elemental, 15 ídem; ídem superior, 20 ídem.

Segunda enseñanza.—Una asignatura, 20 pesetas; dos ídem, 35 ídem; primer curso completo, 35 ídem; cualquiera de los siguientes, 45 ídem.

El mejor elogio que puede hacerse del resultado que se obtiene en este Colegio es publicar la relación de las calificaciones obtenidas por sus alumnos en los exámenes oficiales del último curso, de 1913 a 1914 que fué el siguiente:

PREMIOS	Sobresalientes	Notables	Aprobados	Suspensos	TOTAL
38	167	81	22	Ninguno	270

VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS

DE

P. nillos, Izquierdo y C., de Cádiz

Servicio al Brasil y Río de la Plata

por los nuevos y rápidos vapores

«INFANTA ISABEL»... de 10.000 toneladas (2 hélices).
«BARCELONA»... de 7.500 id.
«CADIZ»... de 7.500 id.
«VALBANERA»... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes, realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

SERVICIO QUINCENAL

Fijo, a Las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del Litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos «MIGUEL M. PINILLOS»... de 4.500 toneladas.
«CONDE WIFREDO»... de 5.000 id.
«MARTIN SAENZ»... de 5.500 id.
«PIO IX»... de 6.000 id.
«CATALINA»... de 8.000 id.
«BALMES»... de 6.500 id.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Laspés, Tetuán, 14.

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. Don Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena é Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de P. López Ortiz.—En Cádiz, Gerencia de la Compañía, San Agustín, 2.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual: saliendo de Barcelona el 4; de Málaga, el 5, y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo, el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Servicio mensual: saliendo de Génova el 21; de Barcelona, el 25; de Málaga, el 28, y de Cádiz, el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz, el 27, y de Habana, el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Carúpano, Tainidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 7 Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 1 y 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre: para Port-Said, Suez, Colom-

bo, Singapore, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes ó sea: 27 Enero, 24 Febrero, 24 Marzo, 21 Abril, 19 Mayo, 16 Junio 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1 y 29 Diciembre, para Singapore y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia, el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón y Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 21 y de Cádiz el 23, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Río Janeiro Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables para pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Carreras Militares

ABIERTA MATRICULA EN LA ANTIGUA

Academia Sánchez Pacheco.

Preparación completa, á cargo: Tenientes coroneles, M. Peralta y Ortega; Comandante, Sánchez Pacheco; Capitanes, Castillo, Berzosa y Martínez, ex profesores de las Academias de sus respectivas Armas.—IN FERNADO

ARENAL, 24

Azopardo & CA
Consignaciones • Embarques
Aduanas y Fletamentos.
Cádiz (ESPAÑA)

CASA RECOMENDADA
“EL PRECIO FIJO”
41, PRINCIPE, 41 - MADRID
Fábrica de ropa blanca, Equipos para novia, Batas, Faldas seda y lana, Sombreros, Capotas, Vestidos para niño y Canastillas para recién nacidos.
Fábrica de blusas.—Todo á precios de almacén.
[Única casa de EL PRECIO FIJO]